[image: image53.png]g o
.com



[image: image1.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

2014年湖北省荆州市中考理科综合（生物部分）
1． 单项选择题
1．用同一台显微镜观察同一标本，通过更换[image: image54.png]


目镜、物镜和调节细准焦螺旋后，在视野内分别观察到了下列图象．其中视野最亮的是（　D  ）

A．[image: image2.png]


      B．[image: image3.png]


      C．[image: image4.png]


     D．[image: image5.png]



2．水往低[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




处流是人们常见的现象，但植物体内的水却是往高处移动．其水向高处移动的动力来自于（　A　）[来源:学科网]
A．蒸腾作用  [image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




  B．光合作用    C．呼吸作用   D．吸收作用[来源:Z。xx。k.Com]
3．某同学设计了如图的装置（瓶中植株未经暗处理）．下列描述中，正确的组合是：①该装置可验证植物的光合作用能[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




产生氧气；②该装置可验证植物的呼吸作用能产生二氧化碳；③丙内石灰水保持澄清；④丙内石灰水变浑浊．（　B　）
[image: image9.png]



A．①③ [image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




      B．②④         C．①④        D．②③
4．某同学是学校有名的“小胖墩”，平时一日三餐鸡鱼肉不断，各种巧克力应有尽有．可是该同学却经常感冒，身体素质较差，生物老师对其原因的分析是营养不良．该同学缺乏的营养成分主要是（　C　）

A．糖类      B．脂肪         C．维生素       D．蛋白质
5．荆州市某初中学校的一位生物教师到西藏山南地区参加支教工作．半年后体检时发现，血液中有一种成分显著增加（[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




该教师未患病），则增加的血液成分最可能是（　B　）

  A．血浆[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




      B．红细胞       C．白细胞       D．血小板
6．生物医学研究人员测定某人的肺泡、静脉血和组织细胞内氧气以及二氧化碳含量的相对值，结果如表．据此判断：能代表组织细胞的序号是（　B　）

	气体
	①
	②
	③
	④

	氧气
	40
	30
	10[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




0
	102

	二氧化碳[来源:学+科+网Z+X+X+K][来源:学科网ZXXK]
	46
	50[来源:学科网ZXXK]
	42
	40


   A．①        B．②            C．③         D．④
7．“四处野鸭和菱藕，秋收满畈稻谷香…”一曲优美的《洪湖水浪打浪》描述出江汉平原鱼米之乡的富庶和美丽．下列相关叙述中，不正确的是（　D　）

A．野鸭的形态结构既适于游泳，也适于飞行
B．野鸭一年一度的迁徙行为受遗传物质控制
C．莲藕和水稻都不分昼夜地进行着呼吸作用
D．菱和莲藕与水稻一样，都只能进行有性生殖
8．某对夫妇一胎生下两个女孩和一个男孩．以下分析中，正确的是（　C　）
A．男孩的性染色体只有 Y[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 染色体
B．生女孩取决于母亲卵细胞的类型
C．生男孩取决于父亲精子的类型
D．若这对夫妇再生一胎，一定是男孩
二、填空题
9．我国太空有育种专家将农作物种子搭载宇宙飞船进入太空遨[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




游后再返回地面，经过栽培和选择，培育出许多优良品种．主要是因为这些农作物种子细胞结构中，细胞核内的遗传物质发生了改变．
10．中华鲟是具有江海洄游特性、在洄游时必经过荆江（荆州市境内的长江）的珍稀鱼类，是国家一级保护动物．在中华鲟的体内，当血液流经   鳃     时，血液由静脉血变为动脉血．
11．乘坐飞机在起飞或降落时、或在遇到巨大声响时，最好要张开嘴或捂住耳朵．这样做主要是为了保护    鼓膜   。
12．让一棵塔菊植物上开出不同花冠、不同颜色的菊花，可通过   嫁接  方式培育．

13．现将一密闭透明的装置（如图甲）于晴天的凌晨置于室外，并进行24小时的气体分析测定，得出某气体含量的变化曲线（如图乙）．该气体是   氧气  。
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14．在地震灾害中，外伤性大出血病人相对较多．输血是抢救急性大出血患者最有效地措施之一．如果一位急性大出血患者的血型是O型，则只能给该患者输   O   型血．
15．金鱼在水中不停地游动．金鱼细胞内，为其游动提[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




供能量的能量转换器的是线粒体。
16．为了人们的身体健康，现在各医院都在使用一次性输液管和注射器．从预防传染病的角度分析，这属于预防措施中的   切断传播途径      。

17．灵芝和香菇直接从朽木中获得能量，平菇直接从腐烂的棉籽壳中获得能量．这三种真菌的生活方式都是      异养        。

18．给小狗注射一定量的胰岛素[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




后，小狗处于休克状态．要使其尽快苏醒，可适量注射的溶液是    葡萄糖    。

三、简答题
19．为了探究食品腐败的原因和细[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




菌生存的条件，某初中学校生物研究性学习小组取经过消毒的甲、乙、丙三个相同的[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




锥形瓶，按如表要求进行了实验设计．

	瓶号
	甲
	乙
	丙

	加入物质
	50mL灭菌牛奶
	50mL灭菌牛奶
	50mL灭菌牛奶

	瓶口处理
	不作处理
	不作处理
	用消毒棉球塞住

	温度
	25℃
	5℃
	25℃


分析并回答：
（1）甲和丙这组对照实验的实验变量是     细菌       。 
（2）甲和乙这组对照实验应作出的实验假设是 温度能影响细菌的繁殖速度（或细菌的繁殖速度受温度影响） 。

20．羊的白毛和黑毛是一对相对性状．如图是羊的毛色遗传的图解．请据图回答：
[image: image21.png]



（1）确定白毛和黑毛这对相对性状显、隐性关系的[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




依据是
    第二代4、5都是白毛羊，而第三代出现了6黑毛羊
（2）若用H表示显性基因，h表示隐性基因，则黑毛羊2的基因组成是 
    hh
2014年荆州市中考理综（物理部分）
参考答案

1、B  2、A   3、D  4、D  5、C  6、C  7、B  8、C  9、B  10、A  11、并联   火线

12、小于  等于  13、1800  720   14、4.12×107   1.01×104

15、力和力臂各一分。没画垂直符号且F与力臂明显不垂直的不得分。

[image: image23.jpg]



16、 小磁针的N极和电源的“＋”极各一分。

[image: image24.jpg]=
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17、（1）温度计的玻璃泡接触到烧杯的杯底   （2）小于   质量

18、（1）10（10.0也可）   （2）缩小   照相机（或摄像机、摄影机等）

（3）不能  变大

19、（1）

[image: image25.jpg]



（2）滑动变阻[image: image26.png]


器接入电路阻值过大（通过灯泡电流太小或灯泡两端电压太小均可）

（3）移动滑动变阻器滑片，使电压表读数变为3.0V

（4）10  0.4

20、（1）大于  

（2）压力越大，摩擦力越大（压力越小，摩擦力越小或压力与摩擦力成正比均可）

（3）  0.8

[image: image27.jpg]Fa/N




[来源:学.科.网]
21、（1）b→a   （2）b  （3）kL2/R

22、(1)由题意可知：滑动摩擦力Ff=0.2G=400N                    ---------------1分

（2）有用功W有=FfS=400N×2m=800J                          ---------------1分

绳子移动的距离S1=2S=4m             [image: image28.png]


                      ---------------1分

力F做的总功W总=FS1=250N×4m=1000J                      ---------------1分

滑轮组的机械效率η=[image: image29.png]


[image: image30.png]


×100%=[image: image31.png]800T
10007



×100%=80%        ---------------1分

(3)绳子移动的速度 v1=2[image: image32.png]


=0.8m/s                               ---------------1分

[image: image33.png]


F的功率P=Fv1=250N×0.8m/s=200W                          ---------------1分

（或者  物体运动时间t=[image: image34.png]<o

o s
Camis




                      ---------------1分

        F的功率P=[image: image35.png]


=[image: image36.png]10007

=200



W)                     ---------------1分

23、(1)当S1S2都断开时，R1R2串联，R2=10[image: image37.png]



     U=I(R1+R2)=0.4A×20[image: image38.png]


=8V                              - --------------1分

   (2)当S1S2都闭合，R1短路，R2与L并联，R2=20[image: image39.png]



     通过R2的电流[image: image40.png]U
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                     ---------------1分

     通过灯泡电流[image: image41.png]0.94-044




            ---------------1分

灯泡的电阻RL=[image: image42.png]u
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054



                          ---------------1分

灯泡的额定功率[image: image43.png]160

2
ATy o



                   ---------------1分[来源:Z.xx.k.Com]
(3)当S1S2都断开[image: image44.png]ok A SR (ZXXK.COM)




时，R2阻值最小时，R1消耗的功率最大，R11分钟消耗的电能最大

      [image: image45.png]


                                   [image: image46.png]ok A SR (ZXXK.COM)




                ---------------1分

  1分钟R1消耗的电能 [image: image47.png]?
R

2
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     ---------------1分 

荆州市2014年初中升学考试理综试题化学部分
参考答案

一、单项选择题

1 B ，
2 C，
3 C， 4 D，
5 B，
6 A，
7 B， 8 A，
9 C， 10 D

二、填空题

11．金刚石

着火点

贫血
（1分×3=3分）

12．复分解反应

Fe+CuSO4=FeSO4+Cu    c-a

（1分×3=3分）[来源:学,科,网Z,X,X,K]
13．（1）13

（2）8

（3）+2

（4）Cl-

 (1分×4=4分)[来源:学+科+网]
14．（1）C

（2）B

[image: image48.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




（3）①③④⑤⑥
[image: image49.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE






（1分+1分+2分=4分）

三、实验题

15．（1）A
E









（1分×2=2分）

   （2）相同条件下，密度比空气小（或“易溶于水”、“不与空气中的物质发生反应”等其他合理答案均可）








（1分）

   （3）先用弹簧夹夹紧橡皮管，再向长颈漏斗中加入一定量的水至漏斗颈端形成一段水柱，静[image: image50.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




置一会儿，若水柱不下降即说明装置的气密性良好。（抓住“夹紧橡皮管”、“形成水柱”、“水柱不下降”的要领即可）






（1分）

16．（1）酒精灯









（1分）

   （2）酸雨所致








（1分）

   （3）(a) →(b) →(e) →(f) →(d) →(c)或(a) →(b) →(f) →(e) →(d) →(c)

（1分）

[image: image53.png]（4）玻璃管内的黑色物质变成红色物质，澄清石灰水变浑浊



（1分）[来源:学§科§网Z§X§X§K]
CO+CuO===CO2+Cu  CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O 

（1分，前面的化学方程式没有标明反应条件不得分）
四、计算题

17．（1）NaCl   H2O   1：1（或1）




（1分×3=[image: image51.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




3分）

（2）解：设两个反[image: image52.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




应生成NaCl的总质量为x，根据题意可得如下关系式

NaOH————————NaCl

40 58.5[来源:学&科&网]
80g×20%


x








（1分）

40：58.5=(80g×20%)：x

解得x=23.4g




（1分）

ω(NaCl)=23.4g/(80.7g+80g-10.7g)×100%=15.6%



（1分）

答：反应后溶液中NaCl的质量分数为15.6%。
△








第1页           http://www.51edu.com/ 精品学习网

